Tema 5 : DERIVADES
Taxa de variació mitjana
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Derivada d’una funció en un punt
És la taxa de variació instantània. El limit
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si existeix i és finit s’anomena derivada de la funció f en el punt x0 = a i es designa per f’(a). 
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Gràficament f’(a) és el pendent de la recta tangent a la gràfica de f(x) en el punt d’abscisses x0 = a 


Si existeix f’(a)  es diu que f és derivable en x0 = a
Funció derivada. Derivades successives
Si una funció f és derivable en tots els punts d’un interval I = (a,b), la funció:
f’:  x                     f’(x) 
s’anomena funció derivada de f

Si f’ és derivable, la seva derivada f’’ s’anomena segona derivada de f, i així successivament, es defineixen f’’’, fIV, ..., f(n) (derivada tercera, quarta,.... n-èssima) 

Regles de derivació

Operacions amb derivades

	Funció
	Derivada

	Producte per un nombre 
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	Suma i resta 
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	Producte
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	Quocient 
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	Composició. Regla de la cadena

	
[image: image11.wmf]))

(

(

x

v

u

y

=


	
[image: image12.wmf])

(

'

))

(

(

'

'

x

v

x

v

u

y

×

=




Càlcul de derivades
a) Derivades de les funcions elementals o immediates. Amb l’ajut de la següent taula podem calcular derivades de funcions tenint en compte les regles de derivació anteriors.

b) Derivades de funcions exponencials compostes o de funcions del tipus 
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c) Derivades de funcions en forma implícita

a) Derivada de les funcions elementals 
TAULA DE DERIVADES

	Funció
	Derivada
	Exemples
	Exemples ( regla de la cadena )

	Constant

	y = k
	y'=0
	y  = 8
	y '= 0
	
	

	Identitat

	y = x
	y' = 1
	y = x
	y'=1
	
	

	Funcions potencials
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	Funcions exponencials
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	Funcions logarítmiques
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	Funcions trigonomètriques

	
[image: image57.wmf]x

y

sin

=


	
[image: image58.wmf]x

y

cos

'

=


	
[image: image59.wmf]x

y

sin

=


	
[image: image60.wmf]x

y

cos

'

=


	
[image: image61.wmf]x

y

5

sin

=


	
[image: image62.wmf]x

y

5

cos

5

'

×

=



	
[image: image63.wmf]x

y

cos

=


	
[image: image64.wmf]x

y

sin

'

-

=


	
[image: image65.wmf]x

y

cos

=


	
[image: image66.wmf]x

y

sin

'

-

=


	
[image: image67.wmf]2

3

cos

x

y

=


	
[image: image68.wmf]2

3

sin

6

x

x

y

×

-

=



	
[image: image69.wmf]tgx

y

=


	
[image: image70.wmf]x

y

x

tg

y

2

2

cos

1

'

1

'

=

+

=


	
[image: image71.wmf]tgx

y

=


	
[image: image72.wmf]x

y

x

tg

y

2

2

cos

1

'

1

'

=

+

=


	
[image: image73.wmf]x

tg

y

7

=


	
[image: image74.wmf])

7

(

cos

7

'

7

))

7

(

1

(

'

2

2

x

y

x

tg

y

=

×

+

=



	
[image: image75.wmf]x

y

arcsin

=


	
[image: image76.wmf]2

1

1

'

x

y

-

=


	
[image: image77.wmf]x

y

arcsin

=


	
[image: image78.wmf]2

1

1

'

x

y

-

=


	
[image: image79.wmf]2

arcsin

x

y

=


	
[image: image80.wmf]2

2

)

(

1

2

'

x

x

y

-

=



	
[image: image81.wmf]x

y

arccos

=


	
[image: image82.wmf]2

1

1

'

x

y

-

-

=


	
[image: image83.wmf]x

y

arccos

=


	
[image: image84.wmf]2

1

1

'

x

y

-

-

=


	
[image: image85.wmf]x

y

3

arccos

=


	
[image: image86.wmf]2

)

3

(

1

3

'

x

y

-

-

=



	
[image: image87.wmf]x

arctg

y

=


	
[image: image88.wmf]2

1

1

'

x

y

+

=


	
[image: image89.wmf]x

arctg

y

=


	
[image: image90.wmf]2

1

1

'

x

y

+

=


	
[image: image91.wmf]x

arctg

y

3

=


	
[image: image92.wmf]2

)

3

(

1

3

'

x

y

+

=




b) Derivada de funcions del tipus  y = 
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 Per trobar la derivada d’un funció del tipus y = 
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, cal prendre logaritme a totes dues bandes de la igualtat:


y =
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ln y = ln 
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ln y = g(x) · ln f(x)
Derivem les dues bandes de la igualtat,
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Ex: Trobeu la derivada de 
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c) Derivada de una funció implícita
Una funció s’anomena implícita quan està definida de la forma F(x,y) = 0 en lloc de la forma habitual (y = f(x))
Per poder derivar una funció implícita només cal fer servir la regla de la cadena, i tenir present que en el cas de la variable independent (x) es deriva directament i pel que fa a la variable dependent (y) s’ha de considerar que és una funció que depèn de la variable independent i per tant cal aplicar la regla de la cadena ( cal posar y’ )
Ex: Troba la derivada de la funció implícita : y3 + y2 + 5xy + x2 + x + y = 0


3y2·y’ + 2y·y’ + 5y + 5x·y’ + 2x + 1 + y’ = 0


y’(3y2 + 2y + 5x + 2x + 1) = -5y -1  →   
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Derivades laterals d’una funció en un punt

· S’anomena derivada per l’esquerra de f en el punt x0 = a i es designa per 
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· S’anomena derivada per la dreta de f en el punt x0 = a i es designa per 
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· f és derivable en el punt x0 = a 
[image: image109.wmf]Û
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Aquest fet cal tenir-ho en compte quan treballem amb funcions definides a trossos.
Estudi de la derivabilitat d’una funció
Si una funció és derivable en un punt, necessàriament és continua, però si és continua no podem assegurar que sigui derivable.
Ex:
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En x0 només hi ha una recta tangent a f(x). La funció és continua i derivable en x0
Per x0 hi ha més d’una recta tangent a g(x). La funció és continua però no derivable en x0

Si una funció no és continua en un punt no és derivable en aquest punt. Per aquest motiu podem dir, per exemple, que les funcions amb fórmula de fracció algebraica no son derivables en els punts que anul·len al denominador, ja que aquests no pertanyen al domini.

Per estudiar la derivabilitat d’una funció definida a trossos,

· primer estudiem el domini i la continuïtat de la funció, ja que si no és continua en un punt no serà derivable en aquest. ( Hem de veure com són les fórmules, per quins valors estan definides i els punts on hi ha un canvi de fórmula )
· segon, per aquells valors on és contínua però hi ha un canvi de fórmula, estudiem les derivades laterals. Per tal que f(x) sigui derivable en x0 = a, cal que



i) 
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ii) 
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iii) 
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Ex: Estudieu la derivabilitat de la funció:  
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Per estudiar la derivabilitat d’una funció primer estudiem la continuïtat, ja que si una funció no és continua per un punt no serà derivable en aquest punt.

a) Continuïtat
Dom = |R  
 ( hi ha fórmula per tots els nombres i aquestes no 




    presenten “problemes” )
per  x < 2 → f(x) = x2 → polinomi → continua
per  x > 2 → f(x) = 3x – 2 → polinomi → continua
l’ únic punt que haurem d’estudiar és  x = 2 ja que hi ha un canvi de 
fórmula
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 → f és continua en x = 2

f(x) és continua en |R

b) Derivabilitat

Derivem cada fórmula per cada interval i, com no sabem si hi ha derivada per x=2, no escrivim cap f’(x) per aquest valor (que no posem signe ≥ )
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Estudiem que passa per x=2, 
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f és continua en |R i derivable en !R – {2}
Ex: Calculeu m i n perquè la funció següent sigui derivable en x0 = 1 
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a) Continuïtat  
Hi ha fórmula per tots els nombres reals i com les fórmules són polinomis l’únic punt que cal estudiar és x = 1.  

Pensem que si una funció no és continua en un punt no serà derivable, per aquest motiu cal que sigui contínua en x=1

f(x)  és continua en x = 1   si      
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b) Derivabilitat  → 
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    m – 4 = -1 – 1   →    m = 2

[image: image129.jpg]HERE'S YouR FINAL
XAM, CLASS,

FoxTrot

BILL AMEND

ACTUALLY, TOULL | WHAT'S ALL
A THiS L lim

SUPER-DUPER LuCK. [ STOFF FRoM. oo V3 Vo o\Bx
CHAPTER 1007

3. &l na-1]): 4, f f_’/"}fmm,,‘s-mpme:

THAT OTHER ONE WAS FoR
THE REMEDIAL CLASS.

[ 4 oncr TG wegse Twan Y |
EAMING ABOUT TOUR MATY
FINAL 15 WAKING WITH THE

REALIZATION THAT Y00 STILL
HAVE To TAKE IT.

1 foLsHD
YouR
CALCULATOR,











� EMBED Equation.3  ���





Gràficament és el pendent de la recta secant que passa pels punts P (a, f(a)) i Q(a + h, f(a +  h))
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f’(a) = tg α             










































































Derivabilitat → Continuïtat





No continuïtat → no derivabilitat





Continuïtat � EMBED Equation.3  ��� Derivabilitat 
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